
Versión Estenográfica de la Quinta Sesión Extraordinaria de la Comisión del 
Servicio Profesional Electoral Nacional del Instituto Nacional Electoral, 
realizada vía remota. 

Ciudad de México, 27 de mayo de 2024. 

La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Muy buenos días a todas las 
personas que nos acompañan en esta Sesión de la Comisión del Servicio 
Profesional Electoral Nacional el día de hoy lunes 27 de mayo, siendo las 9:00 
horas con 5 minutos del lunes iniciamos la Quinta Sesión Extraordinaria de la 
Comisión del Servicio Profesional Electoral Nacional, que fue convocada para este 
día. 

Agradezco la presencia de mi compañera y mis compañeros, la consejera Claudia 
Zavala, el consejero Uuc-kib Espadas, y el consejero Martín Faz; así como 
también saludo cordialmente al Licenciado Roberto Carlos Félix, que es el 
Secretario Técnico de esta Comisión y, por supuesto, a todo el equipo de la 
Dirección Ejecutiva del Servicio Profesional Electoral, también agradezco a las y 
los compañeros que nos ayudan con toda el área técnica para poder celebrar esta 
Sesión de carácter virtual. 

Le voy a solicitar por favor, Secretario, si verifica la existencia del quorum para 
iniciar la Sesión. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Con mucho gusto 
Presidenta. 

Buenos días a todas y a todos. 

Para efecto de la presente Sesión y en virtud de que nos encontramos de manera 
virtual, procederé a pasar lista de asistencia. 

Consejera Claudia Zavala. 

La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Presente. Muy buenos 
días a todas y a todos. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Gracias. 

Consejero Uuc-kib Espadas Ancona. 

El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas: Presente. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Gracias. 

Consejero Martín Faz Mora. 
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El Consejero Electoral, Maestro José Martín Fernando Faz: Presente. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Y consejera Rita Bell 
López. 

La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Presente. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Le informo, 
Presidenta, que se encuentran presentes las cuatro personas integrantes de la 
presente Comisión, por lo cual existe quorum para llevarla a cabo. 

La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Muchas gracias, Secretario. 

Siendo así, se declara legalmente abierta esta Sesión extraordinaria de la 
presente Comisión, por lo cual existe quorum para llevarla a cabo. 

La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Muchas gracias, Secretario. 

Siendo así, se declara legalmente abierta esta Sesión Extraordinaria de la 
Comisión del Servicio Profesional Electoral Nacional, por lo que le voy a solicitar, 
Secretario, que presente el proyecto del orden del día. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Con mucho gusto, 
Presidenta. 

El orden del día tiene agendado un punto único que consta de un informe que 
presenta esta Dirección. 

La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Muchas gracias, Secretario. 

Voy a consultar, entonces, a la consejera y a los consejeros que integran esta 
Comisión, si tienen alguna observación sobre el proyecto de orden del día. 

Al no haber intervenciones, entonces, le solicito, Secretario que someta a votación 
el orden del día. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Con mucho gusto, 
Presidenta. 

Se consulta a las personas integrantes de esta Comisión el sentido de su voto en 
relación al proyecto del orden del día. 

Consejera Claudia Zavala. 

La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor. 
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El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Consejero Uuc-kib 
Espadas Ancona. 

El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas: A favor. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Consejero Martín Faz. 

El Consejero Electoral, Maestro José Martín Fernando Faz: A favor. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Consejera Rita Bell 
López Vences. 

La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Le informo, 
Presidenta, que el orden del día ha sido aprobado. 

La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Muchas gracias, Secretario. 

Por favor, continúe con el único asunto que tenemos enlistado. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Claro que sí, 
Presidenta. 

El único asunto establecido en el orden del día corresponde al informe que 
presenta la Dirección Ejecutiva del Servicio Profesional Electoral Nacional sobre 
las actividades del mecanismo de Capacitación durante el año 2023. 

Si me da autorización, Presidenta, procederé a dar cuenta del informe. 

La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Claro que sí. 

Adelante, Secretario. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Gracias. 

Doy cuenta con el informe relativo a las actividades que la Dirección Ejecutiva del 
Servicio Profesional Electoral Nacional realizó en el ejercicio 2023 en relación con 
el mecanismo de capacitación y se destaca lo siguiente: 

Con la utilización del Centro Virtual INE para la capacitación continúa del personal 
del Servicio Profesional, rama administrativa y de instituciones aliadas, se 
impartieron 67 mil 770 eventos de capacitación, como se describe a continuación.  
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Respecto al personal del Servicio Profesional, se impartió un total de 10 mil 512 
eventos, lo cual representa la capacitación de 3 mil 569 personas del Sistema INE, 
de las cuales 1 mil 266 fueron dirigidas a mujeres y 1 mil 568 a hombres. 

En cuanto al Sistema OPLE, 363 fueron dirigidos a mujeres y 372 a hombres.  

En lo que corresponde al personal de la rama administrativa, se impartió un total 
de 53 mil 400 eventos, siendo la Dirección Ejecutiva de Administración, el Órgano 
Interno de Control, la Dirección Ejecutiva del Registro Federal de Electores y la 
Dirección Ejecutiva de Capacitación Electoral y de Educación Cívica, las áreas con 
las cuales más interactuó.  

En lo referente a otras instituciones, se impartieron 668 eventos, de Capacitación 
para la Auditoría Superior de la Federación, y 3 mil 190 eventos para el Tribunal 
Electoral del Poder Judicial de la Federación.  

Asimismo, las evaluaciones del periodo formativo 2022-2 y de los cursos del 
mecanismo de capacitación, se aplicó un total de 5 mil 499 supervisiones, 
distribuidas en 37 cursos impartidos, de los cuales 34 corresponden al Programa 
de Formación y 3 a los mecanismos capacitación.  

Por otra parte, el catálogo de las actividades se acrecentó y especializó en temas 
electorales, derechos humanos, transparencia, entre otros, ya que pasamos de 30 
cursos que se tenían en 2017 a 146 en el año 2023.  

Además, en el año 2023, 363 instructoras e instructores proporcionaron la 
inducción a 172 personas; 426 mujeres del Sistema INE y 106 del Sistema OPLE, 
así como 82 hombres en el Sistema INE y 58 en el Sistema OPLE.  

También, me permito comentar que, en cuanto a las actividades externas que 
realiza el personal en instituciones públicas o privadas, se muestra que se 
autorizaron 16, de las cuales 15 fueron en la Ciudad de México y una en Veracruz, 
así como 4 mil 67 actividades externas impartidas por la Unidad Técnica de 
Transparencia y Protección de Datos Personales de este Instituto.  

Finalmente, se destaca la contratación mediante licitación pública nacional 
presencial LP-INE-072/2023 de la plataforma tecnológica que posibilita la gestión 
del Centro Virtual INE y se puntualiza en que el funcionario, funcionará por 42 
meses efectivos y se disponen de 15 mil licencias y 20 supervisiones automáticas, 
con lo cual se deberá continuar la profesionalización del personal del Servicio y de 
la capacitación del personal de la rama administrativa de este Instituto.  

En conclusión, se infiere que, con la producción sistemática de cursos, sugestión, 
la profesionalización a miembros del SPEN, el apoyo constante en la capacitación 
de la rama administrativa y personal de instituciones aliadas se ha fortalecido con 
la contratación de la plataforma para el Centro Virtual INE en 2023.  
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De tal forma que, el apoyo integral seguirá brindándose de forma permanente.  

Esa es la cuenta del Informe y está a su disposición.  

Es cuanto, Presidenta.  

La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Muchas gracias, Secretario.  

Consejera, consejeros está a su consideración el Informe mencionado.  

Al no haber intervenciones, si me permiten brevemente. 

Solamente para agradecer y comentar que este Informe refleja el compromiso del 
INE con la capacitación y el desarrollo profesional de su personal, destacando el 
uso de las plataformas tecnológicas y colaboraciones con instituciones aliadas 
para ampliar y mejorar la oferta formativa. 

Quiero, por ello, extender mi agradecimiento a todo el personal de la Dirección 
Ejecutiva del Servicio Profesional Electoral y también, por supuesto, al Encargado 
de la Dirección por su profesionalismo, su dedicación que ha sido clave para 
alcanzar los resultados que se presentan el día de hoy; este compromiso con la 
mejora continua y la excelencia profesional es un pilar fundamental para el 
fortalecimiento de nuestra democracia. 

Hay que estar mejor preparados y esto nos ayuda a enfrentar los desafíos futuros, 
con eso se garantizan además los procesos electorales transparentes, inclusivos y 
justos; y bueno, se ha dado cuenta de una serie de actividades que justo en su 
conjunto nos llevan a todo ello. Y por eso, mi más amplio reconocimiento y mi 
agradecimiento. 

Se da por recibido el Informe. 

Si no hubiera ninguna otra intervención, le solicito entonces, Secretario, que 
continúe con el desahogo de la Sesión. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Muchas gracias, 
Presidenta. 

Para informarle que se han agotado los asuntos en el orden del día. 

La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Muy bien, Secretario. 

Consejera y consejeros, habiéndose agotado los puntos del orden del día para los 
que fuimos convocadas y convocados, siendo las 9:00 horas con 15 minutos del 
día lunes 27 de mayo, damos por concluida la presente Sesión. 
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Les agradezco mucho a todas las personas que se conectaron de manera virtual, 
por su participación y su interés en este tema. 

Muchísimas gracias.  

Que tengan muy bonito día; muy buena semana de mucho trabajo, ya estamos 
muy cerca de la jornada y eso nos lleva a muchísimas actividades que tenemos 
que realizar en toda esta semana, así que vamos a trabajar, y en las otras 
actividades. 

Muchas gracias. Buen día a todas y todos. 

La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Buen día, Presidenta; 
a todas y todos. Que tengan bonito día. 

El Consejero Electoral, Maestro José Martín Fernando Faz: Buenos días. 

El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas: Gracias. Buenos días. 

La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Gracias, Maestro Roberto. 
Buen día. 

El Secretario Técnico, Licenciado Roberto Carlos Félix: Gracias, Presidenta. 

Buen día, igualmente. 

Conclusión de la Sesión 
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